V.
AZ EROATVITEL

A motor dlal szolgaltatott erdt (nyomatékot) el kell
juttatni a hajtott kerekekig, sét kézben it is kell alaki-
tani. Az atalakitds vonatkozhat a nyomaték névelésére
(fordulatszam-csékkentésére), vagy a forgdsirdany meg-
viltoztatdsara. A motor viszonylag mereven van a ko-
csitesthez erdsitve, a hajtott kerekek pedig lizemszeriien
nagymértékben elmozdulnak a koesitesthez képest
(rugodzds!). A motor nyomatékdra nincs mindig szitk-
ség, s6t néha kimondottan nem lehet kdzvetlen Gssze-
kottetés a motor és a hajtott kerekek kozott (pl.
a motor beinditdsakor)., Lathato, hogy az erdatvitel-
nek sokféle feladatot kell elldtnia, ezért az mindig t6bb
szerkezetbdl all.

Az 1, dbra mutatja a legiltalinosabb erdatviteli
rendszer felépitését. A motor nyomatékdt a T tengely-
kapcsolo tovabbitja a V véltémiibe, majd kardanten-
gely segitségével eljut a H hardnthajtémiibe, ahol
irdnytdrést szenved. A hardnthajtémii dltaldban ra van
épitve a D differencialmiire, amelyik a nyomatékot két-
felé osztja. A két féltengely kozvetitésével jut a nyo-
maték a hajtott kerekekig. A hajtott kerék az erdatvi-
tel utolsé ldncszeme, az erd ezutdn 4tlép az Gttestre.

Személyautokon gyakran el6fordul, hogy nemcsak
a sebességvaltot, hanem a differencialmiivet is mereven
kapcsoljak a kocsitesthez, ilyenkor a féltengelyeket
kell karddntengelynek kiképezni. Ez féleg akkor for-
dul el6, ha a motort, a valtémiivet és a differencidl-
miivet egy blokkba épitik (orrmotor és elsékerékhaj-
tds vagy farmotor és hitsokerékhajtds). Ha a motort
keresztbe allitjuk, akkor a hardnthajtomii természete-
sen elmarad, de akkor is kell egy hajtomii, amely a
differencidlmiivet hajtja (2. dbrdan a DH).

A haszonjarmiivek gyakran haromtengelyesek, ilyen-
kor mindkét hatsé tengelyt hajtani kell. A 3. és 4. abra
két megoldast mutat. Az egyikben a k&zéps6 tengely
hardnthajtémfivén keresztill megy a hajtds a mogotte
lev6 hardnthajtéomiihoz, a masikban egy elére beépi-
tett O osztomii eleve kétfelé osztja a hajtast. (Oszto-
miiként sokszor differencidlmiivet haszndlnak.)

Néha célszerli az utolsé nyomatékndvelést egészen
a kerékig kitolni: a kiilsé hajtémii (K) alkalmazisa
lehetévé teszi, hogy az erdatvitel igénybevételét csok-
kentsiik,

Kiilonleges terepjaré gépkocsikon (amelyek lehet-
nek két- vagy haromtengelyesek is) a mellsé kerekeket
is hajtani kell.

A megoldast szintén az osztomii vagy egy ujabb
differencidlmii adja (5. dbra).

Természetesen az erdatviteli rendszerek ismerteté-
s¢ben teljességre térekedni nem lehet. Minél kiilénle-
gesebb gépkocsirdl van sz, anndl kiilénlegesebb lehet
az erdatvitel felépitése is. A 6. dbrdn lathatd Ssszkerék-
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hajtash terepjaro gépkocsiba példaul a valtémiivén és
az osztomiivon kiviil 6t differencidlmiivet, nyolc ha-
ranthajtomiivet és ugyanannyi kiilsé hajtémiivet épi-
tettek be. Van olyan tipus, amelyikben a két mellsé
hid és a két hatsé hid kézdétt is differencidlmiivet
alkalmaztak (Osszesen tehat hetet). Az eddig elmon-
dottakat is szamtalan médon lehet tovabb varidlni, de
az egész rendszert alapvetéen befolyasolja az is, hogy
azt milyen elemekbdl épitjiik fel. Az eddigi vazlatok
féleg tisztin mechanikus szerkezetekre vonatkoztak.
Hidromechanikus sebességvaltémii esetén pl. mar el-
marad a f6tengelykapcsold, hidrosztatikus hajtdshoz
esetleg egyetlen tengelyre sincs sziikség stb.
Vegyiik sorra az erditvitel egyes szerkezeteit.

A) A tengelykapcsold

. A lengelykapésolék elvi felépitése

A tengelykapcsold, pontosabban a fétengelykapesold
feladata bizonyos fiiggetlenség biztositisa a motor és
a hajtomii tobbi része kozétt, A fiiggetlenités mértéke
€s szitkségessége egyrészt a motor, masrészt a hajtémii
tulajdonsagaitdl fiigg, ezért gépkocsikban tdbbféle
tengelykapcsolot alkalmaznak, s6t el6fordul olyan
gépkocsi is, amelybdl a fétengelykapcsold hianyzik.

A tengelykapcsolonak legnagyobb szerepe dugaty-
tyls belsé égésii motor és tolékerekes valtémi esetén
van.

Induldskor, az elsé sebességfokozat bekapcsoldsa
utdn a tengelykapesold csusztatdsa mellett térténik az
eréitadds mindaddig, amig a valtémii bemend tenge-
lyének fordulatszama el nem éri a motor tengelyének
fordulatszamat. Minden sebességfokozat vaitasihoz a
tengelykapcsoldt oldani kell, majd a valtas végrehaj-
tdsa utdn ismét csusztatassal kell a két tengely for-
dulatszamdban dltaliban meglevé Kiilénbséget athi-
dalni. A cstsztatas ideje fokozatvaltaskor természete-
sen lényegesen révidebb, mint inditaskor, killénésen
amikor alacsonyabb fokozatrél kapcsolunk maga-
sabb fokozatba, A tengelykapcsolSt oldani kell teljes
fékezéskor is, nehogy a motor megélljon. A tengely-
kapcsol6 biztonsagi szerepet is betélt; mert til nagy
nyomaték fellépésekor egyszerlien megesiszik, s igy
a szerkezeteket megdvja a rongdlédastédl (dugattydbe-
szorulds, fogaskeréktorés stb.). Végiil sziikség esetén
allandd csusztatassal lehetSséget ad egészen kis sebes-
séggel valé haladdsra is.

Hidrodinamikus valtémii esetén a fétengelykapeso-
16 szerepe csokken, sét gyakran teljesen megsziinik,
illetve atveszi ezt a hidrodinamikus nyomatékvalto és a
bolygémiivekhez tartozé fékek.

A tengelykapcsolo fejiddése a kiipos tengelykapcso-
16t6l indult el. A surlédé feliileteket borrel, késGbb
azbeszt alapi betéttel vontdk be. A kapcsoldtarcsa
tilsdgosan nagy inercidja miatt késobb soklamellds
olajos kapcsolokat kezdtek gyartani. Kiilonésen télen
jelentkezett e tipusok legnagyobb hibija, a nem tiszta
oldds. A siir{i olaj miatt a lemezek allandéan surlod-
tak. Ezért attértek a szdraz soklamellds kapcsoléra,
amelyet szintén surlédé betéttel lattak el. Ez megint
csak a forgd témegeket névelte meg, azonkiviil meg-
oldhatatlan volt a lamelldk hiitése. Ezutdn tértek rd a
legegyszeriibb megoldésra, az egytarcsds széraz ten-
gelykapcsolora, amelyet ma is széles kdrben alkal-
maznak. !

Viszonylag kordn, mar a szdzad elején megjelentek
az tn, hidrodinamikus tengelykapcsoldk, de ezek iga-
zan elterjedni nem tudtak.

A sirléddsos tengelykapesoldk legnagyobb hibdja,
hogy a kapcsolast a gépkocsivezetonek kell végeznie.
Ez pedig jelentds hatrany, ha meggondoljuk, hogy va-
rosi forgalomban 4ltaldban percenként, nagy forgalmii

varosban félpercenként (!) vilik szilkségessé a tengely-
kapesolé haszndlata,

Miér a hiszas években prébdlkoztak a kapcsolok
miikddtetésének megkonnyitésével, elsGsorban szervo-
berendezések kidolgozisaval. Ez még nem jeientette
a kapcsolds automatizdldsit, mert a vezetdnek vég-
eredményben ugyanazokat a mozdulatokat kellett vé-
geznie, mint kordbban, csak kisebb erdkifejtéssel.

A masodik vildghabori el6tt Amerikdban mar szé-
les korben alkalmaztak automatikéat, amely a gépko-
csivezetd valamilyen mds irdnyd, egyébként is sziiksé-
ges tevékenységétdl (gdzpedal-visszaengedéstdl, a val-
tékar megérintésétol) fliggben miikddtette a tengely-
kapcsolét. A hdbori utin ezeket az automatikusan
milkodé tengelykapcsoldkat Amerikdban szinte tel-
jesen kiszoritottdk az automatikus (hidromechanikus)
valtomiivek, viszont rohamosan kezdtek terjedni
Eurdpdban. Egy évtizeddel ezelStt az eurdpai gépko-
csiknak rriintegy 30%-a automatikus tengelykapcsold-
val volt elltva, igaz, nagy résziiket a vevd kiilén ki-
vansagara szerelték be. Az utobbi idében Eurépaban
is ,,kiment a divatbdl” az automatikus tengelykapcsold,
helyesebben, itt is kiszoritottdk Sket az automatikus
viltémiivek.

A tengelykapesolokat tobbféle szempont szerint le-
het osztdlyozni. Az erdatvitelnél alkalmazott elv alap-
jan beszélhetiink :
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1. mechanikus (surlédasos) és
2. hidraulikus tengelykapesolokrol.

A mechanikus tengelykapcsoldoknil tovabbi oszta-
lyozasi lehetGségek:
— a surléds feliilet alakja szerint (7. abra):

a) dobfeliilet,
b) kupfeliilet,
¢) tarcsafeliilet;

— a surlddo feliilet szama szerint (8. 4bra):

a) cgytarcsas,
b) kéttarcsas,
¢) tobbtdrcsas vagy soktdresds, ill, lamellds;

— a surléde felillet fajtdja szerint:

a) fém-fémen, olajban,
b) surlodoé betét-fémen,
¢) fém-vaspor-fém,

— az 0sszeszoritd erd szerint:

a) rugoerd,
b) centrifugdlis erd,
¢) elektromagneses erd;

)
/

ﬁ
e rradirar sy |

— a miikddtetés modja szerint:

a) mechanikus,
b) hidraulikus,
c) elektromos;

Oy
E
4

3

— a vezérlés médja szerint:

a) pedallal, emberi erdvel,
b) rasegitéssel (szervdval),
¢) automatikusan.

A gyakorlatban sokszor a fenti csoportositisok kii-
16nb6z6 kombindcigjat is megtaldlhatjuk.

A surlodésos tengelykapcesolok legrégebbi tipusa a
kipos tengelykapesold (9. dbra). A surlddé feliileteket
kézponti rugé nyomja dssze golydscsapiagyon keresz-
till. A tengelykapcsolé olddsa kétkarii emelGvel tor-
ténik. A kiilsé paldstra sirlodd betét van erésitve. Az
i;\;?ezo nyomatékot a kdvetkezé tényezdk korldtoz Pt
- a) akiemeléshez sziikséges pedalerd nem lehet tobb
15 kp-ndl, a pedaliat 100—150 mm-nél;

b) a feliileteket annyira el kell tavolitani egymadstol,
hogy ne érintkezhessenek egymassal;

¢) a kdp ne legyen 6nzaro;

d) az atmér6 ne legyen nagyobb a lenditSkeréknél.

A 10. abran egytdarcsds széraz tengelykapcsolo lat-
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haté. Itt a kézponti rugd kétkari emel8k (altalaban 3
darab) segitségével nyomja 6ssze a feliileteket. Az 4t-
viheté nyomaték kiszamitasakor nem vehetiink figye-
lembe kuphatist, viszont két feliileten ébred strlodé-
nyomaték. ‘ .

A kozponti rugé helyett gyakrabban hasznilnak
tobb kis rugdt, a keriilet mentén egyenletesen elosztva
(11. dbra).

A rugdk kézvetleniil a nyomélapot nyomjak, s a ten-
gelykapesolo-fedélre tdmaszkodnak. Oldaskor a nyo-
molapot a rugdk ellenében hizzuk vissza.-

Nagy nyomaték dtvitele esetén a surlédo feliiletek
szamat noveljik. Két tarcsa beépitésével az atvihetd
nyomatékot megkétszerezziik (12. 4bra).

A surlodo feliileteket rugd helyett a forgasnal fel-
1ép6 centrifugdlis erdvel is sszeszorithatjuk. A 13. 4b-
ran dobfékhez hasonld centrifugdlis tengelykapcsold
lithatd. A két pofa a centrifugélis erd hatdsira — két
gyenge rugo ellenére — a tengelytdl tavolodva neki-
fesziilt a mésik tengelyen levé dob belsd feliiletének.
Az atviheté nyomaték a fordulatszim négyzetétdl
figg. A centrifugdlis tengelykapesolénak ez a legegy-
szeriibb fajtdja 6nmagiban nem alkalmazhaté gép-
Jarmiiben, mert a fokozatvaltds idejére nem kapcsol-
haté ki. Fokozatvilté nélkiili jarmiiben (pl. kisebb
Go-kartban) eldnyosen haszndlhatd, de nagyobb jar-
miiben is alkalmazzak hagyoményos tengelykapcsold-
val egybeépitve. A pofikat visszahizé rugét tgy kell
beszabdlyozni, hogy alapjarati fordulatszamndl a ten-
gelykapcsold még nyitva ]eg%En.

A 14. &bra szintén centrifugdlis kapcsoldt dbrazol.
A rajzon mir a segéd-tengelykapcsol6 is lithato, amit
fokozatviltaskor miikédtetiink. ( Miért kisebb ez, mint
a mdsik?)

A két tengelykapcsold alkalmazasat elkeriilhetjiik,
ha a centrifugdlis kapcsolot kissé atalakitjuk. Az 4t-
alakitas célja az, hogy a centrifugilis erét, illetve annak
a nyomotarcsira juté részét maximaljuk. A 15. dbra
szerint példdul a ropsilyra haté centrifugalis erd nem
kézvetleniil az 1 nyométdresara hat, hanem a 3 rugdk-
ra. A fordulatszdm novekedésével a rugék tamasztékd-
ul szolgdld 2 lap balra elmozdul. A strlédoé feliileteket
Osszeszorito erd tehdt tulajdonképpen nem a centri-
fugdlis eré, hanem a rugderd. Bizonyos fordulatszam
felett a A hézag eltiinik, s ezzel befejezédik a 3 rugdk
Osszenyomdsa. Barmekkora is ezutdn a centrifugalis
erd, az 1 nyomotarcsa — a 3 rugék ellenében — a
szokdsos modon kénnyen kiemelhetd.

A 16. dbrdn lathatd centrifugdlis kapcsoloban szin-
tén rugékat nyom Gssze a kilendiilé ropsily, A rép-
stly a A 0t megtétele utan itt is feliitkézik, az dsszeszo-
rito erd tehat behatdrolt, a kiemelés barmilyen fordu-
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Pz, latszimndl a hagyomanyos médon . végrehajthatd.
Egyébként érdekesen van megoldva a nyomdlap visz-
szahuzasa alapjdrati fordulatszimndl. A répsuly alsé
karja és a nyomoétarcsa kozott nemesak rugé taldlhato,
hanem a rugé folott egy szeg is lathato, amely a rop-
saly karjan levd furaton van 4tdugva. Mivel a szeg a
ropsily forgaskdzéppontjahoz kézelebb van, mint a
rugo, ezért a rugéut hosszabb, mint a szeg fejének az
elmozduldsa (a szeg a nyomdtircsiba van beerdsitve).
Jegyezziik meg, hogy a szeg van kozelebb a ropsily
forgdskézéppontjdhoz, s a rugé tiavolabb, Emiatt a
rugé a ropsilyt és a nyométarcsat mindig a rajzon lat-
haté alaphelyzetbe hozza vissza, ha megsziinik a cent-
rifugalis eré (Szerkessze meg!)

A 17. dbrén lathat6 megolddsban a centrifugdlis erd
reakcidjdt vessziik fel a 2 rugékkal. Bizonyos fordulat-
szam fBl6tt az 1 tércsa elmozdul jobbra, majd a rép-
suly feliitkozik az 1 tdrcsa nyildsidnak felsd szélébe.
Ezutdn hidba né tovibb a fordulatszdm, a centrifuga-
lis erd novekedése hatdstalan marad. A sarlédé feli-
leteket Osszeszorité eré nagysiga tulajdonképpen a 2
rugok erejének felel meg.

A nyomorugékat elvileg helyettesithetjiik elektro-
mégnessel is (18. dbra), aminek a vezérlése nagyon
egyszer(i. Bar ennek viszonylag kicsi az aramfogyasz-
tasa, mégis kedvezdbb adottsigai vannak az elektro-
magneses tengelykapcsolonak, ha a hagyomanyos sur-
16d6 feliilet helyett n. vasporos hézagot alkalmazunk.
A vaspor rendes koriilmények kézott csak igen kis
mértékben akaddlyozza a két feliilet egymashoz viszo-
nyitott elmozduldsit. Ha azonban a vasport erds mag-
neses térbe helyezziik, az szilardan Osszedll, s a két
felillet relativ mozgdsat jelentés mértékben gatolja,
ill. megakaddlyozza. A vasporos tengelykapcsol6 két
f6 tipusat a 19. és 20. dbran mutatjuk be. Az egyiken
allo, a masikon forgd elektromdgnest lathatunk. A
21. abra h hézagot toltjiik ki vasporral. Az dramhozzdvezetés a
forgé tekercsbe csiszégyiiriivel torténik. Aramfogyasz-
tds kb. 50 watt. A vaspor tulajdonképpen 0,5—12 mik-
rométeres vaskarbon szemcse, grafitpor és valamilyen
szaraz dorzsanyag (pl. iivegpor) keveréke. A vaspor
mennyisége 250—400 gramm (kb. 60—100 cm?). A hé-
zag 1—1,5 mm szokott lenni.

A mechanikus tengelykapcsolonak a kovetkezd ko-
vetelményeket kell kielégitenie:
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— sima bekapcsolds (rdngatds és rezgések nélkiil);

— tokéletes és gyors kikapcsolds:

— zért dllapotban rendes koriilmények kozott ne
legyen cstszas;

— azeldirt nyomaték tallépése esetén csiisszon meg;
22. abra — a kapcsolas ne legyen faraszto:
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— dinamikus erchatasckat és lengéseket ne vi-
gyen at;

— a valtémii tengelyével egyiitt forgé alkatrészek-
nek minimalis legven az inercidjuk;

— az Jsszeszorito erd a kopastol fiiggetlen legyen;

— tengelyiranyl erd a csapdgyakat csak kikapcsolt
helyzetben terhelje.

Természetesen ezeken kiviil a tengelykapcsolonak is
meg kell felelnie azoknak az altaldnos kdvetelmények-
nek, amelyeket a gépjarmii minden szerkezeti egysége
elé allitunk:

— ilizembiztos miikddés:

— egyszer(i és jol gyarthato szerkezet;

— kis karbantartasi igény (konnyii és tartds be-
szabdlyozhatdsag, kenésigénytelenség, az alkatrészek
konnyli cserélhetdsége stb.).

Attérve a hidrodinamikus tengelykapcsoldra, annak
felépitését a 21. dbra mutatja. A 22. dbrin kiilén be-
mutatjuk a munkakereket. A bal oldalon a szivattyu-
kerék metszetben lathato, mellette a turbinakerék ol-
dalnézetben. Jobb oldalon csak a turbinakerék latha-
to. Itt jol kiveheték a lapatok alkotta celldk.

A tengelykapcsolo a kovetkez8képpen mikadik. A
23. abrin egyetlen celldt rajzoltunk fel oldal- és feliil-
nezetben. A cellat nagyon laposnak vettiik, azaz a cel-
la két oldalfalat (a két lapdtot) nagyon kézel rajzeltuk
egymashoz. A celliban harom pontot tiintettiink fel,
mindegyiket a gylirlifal mentén. Vizsgaljuk meg, mi-
lyen sebességiik van azoknak a folyadékrészecskéknek,
amelyek éppen ezekben a pontokban taldlhatok. Mind-
hiromrdl tudjuk, hogy a lapatokkal kénytelenek egyiitt

forogni, tehat van tangencidlis sebességiik, amely ter-

mészetesen megegyezik a szivattydkeréknek az adott
ponthoz tartozd keriileti sebességével.

A tangencidlis sebesség miatt a folyadékrészecskékre
centrifugélis erd hat. Az 1. pontban levd részecske
ezért radidlisan elmozdul, s maga elbtt tolja az ott levé
részecskéket. A 2. pontban levd részecske szintén radia-
lisan akar a centrifugdlis er6 miatt (valamint a mo-
gotte levd részecskék toldereje miatt is) elmozdulni,
azonban csak a gyiiri fala mentén tud ferdén haladni.
A folyadék 6sszenyomhatatlansdga miatt a lapat menti
scbessége abszolut értékben ugyanakkora, mint az 1.
pontban levéé, azaz oldalnézetben a két vektor hossza
cgyforma. A 3. pontban levs részecskére hiaba hat a
centrifugalis erd, sugdrirdnyban egyaltaldn nem tud ha-
ladni, bir a lapatok menti sebessége ennek is ugyanak-
kora, mint az elézé kettdé, irdnya azonban teljesen
axialisra fordult. Ez az a sebesség, amivel a folyadék
eltavozik a szivattyikeréktdl, illetve amivel belép a
turbinalapatok koézé. Ha az itt fel nem rajzolt turbina-
kerék is ugyanolyan gyorsan forogna, mint a szivaty-
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tydkerék, vagyis a szivattyilapatbol éppen atlép6 fo-
lyadékrészecske tangencidlis sebessége megegyezne a
turbinalapatok keriileti sebességével, akkor ez a fo-
lyadékrészecske ugy tudna két turbinalapat kozé be-
1épni (feltéve, hogy az eddig iires volt), hogy a lapitok-
nak neki sem iitkozne. Altaldban azonban a turbina-
kerék lassabban forog, ezért a folyadékrészecske kény-
telen nekilitk6zni az eldtte lassabban haladd turbina-
lapétnak, s ily médon impulzaserét fejt ki ra. Anndl -
nagyobb lesz ez az impulzusers, minél lassabban fo-
rog a turbinalapat. Az impulzus ataddsa utan a folya-
dékrészecske felveszi a turbinalapat keriileti sebességét,
de nem tud a lapathoz ragadni, mert az utdna nyomulé
részecske hdtulrol tolja. Mivel itt is kénytelen a gyiirii-
feliiletet kdvetni, hamarosan bekeriil a belsd sugarra,
s6t, ott el is hagyja a turbinakereket, s visszalép a szi-
vattydlapatok kozé. (Az atlépés most sem mehet it-
kozés nélkiil, de ezen a rajzon ez nem ldthato.)

A 24. 4bran a sebességeket jelzd vektorok lgy van-
nak felrajzolva, ahogy azt valaki az A pontbdl szem-
1élve lathatja, sorra végigtekintve a hdrom pontot.

Azért, hogy a folyadék atlépését s igy az impulzus ki-
alakuldsdt is jobban megérthessiik, a 25. dbrdn négy
kritikus ponthoz tartozd pillanatnyi sebességeket raj-
zoltunk fel, Ez a négy pont a kévetkezd: 1. a szivattyd-
lapat belépd élénél a belépés pillanata elétt; 2. a szi-
vattyillapat kilépd élénél a kilépés pillanatdban; 3. a
turbinalapit belépb élénél a belépés pillanata elbtt; 4.
a turbinalapat kilépd élénél a kilépés pillanatdban.

A szivattydlapatra perspektivikusan is berajzoltuk a
sebességvektorokat i;=0 esetre. A jobb dbrdzolhaté-
sag végett itt is az A pontbdl vald szemlélddést alkal-
mazzuk, s igy a cirkuldcios kort jelzé eredményvonal

23, dbra



Cm

25. abra

helyett a 0—0 egyenesekre rajzoljuk fel a sébesség-
haromszdgeket.

A sebességvektorokndl hasznalt betiik jelentése:
: yants;
u—a lapat keriileti sebessége az adott radiuszon; | Vhemiy N

¢ —a folyadékrészecske valdsigos (abszolut) se-
bessége az adott pontban;

w—a folyadéknak a lapathoz viszonyitott relativ
sebessége.

A sebességhdromszdgek hiarom esetre vannak meg-
rajzolva: el6szér allé turbinakerék (iy=0), mdsodszor
a szivattyikerék fordulatszimanak felével forgd tur-

o

binakerék (i,;=0,5) esetére, s végiil i, =0,9-nél azaz, | / ’////lﬂ~
amikor a turbina mar majdnem olyan gyorsan forog, /
mint a szivattyd. (Milyenek a sebességhdromszogek
motorfékiizemben?)

Lathat6, hogy a hiromszégek magassiga, azaz a 26, abira
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¢, meridian (szdllitdsi) sebesség fokozatosan csokken.
A csokkenést a bal felsd sarokban felrajzolt gérbe jel-
lemzi. A cstkkenés azért kdvetkezik be, mert minél
jobban megkozeliti a turbina fordulata a szivattyiét,
annal nehezebben tud a folyadék a turbinakerékben
az R,-rdl R, sugirra visszajutni a turbinakerékben
fellépd (s a cirkulacid ellen haté) centrifugdlis erdtér
miatt.

A tengelykapcsolon dtmend nyomaték nem valtozik,
azaz nyomatékmodositis nem toérténik, mert a szi-
vattyii- és a turbinakeréken mindig egyforma nyomaték
ébred. A 25. dbra jobb szélén felrajzoltuk az impulzus-
erd vektorait is iy =0,9 esetre. A belépd folyadék im-
pulzusereje mindkét lapatndl egyenesen ardnyos a be-
1épd abszoliit sebességgel, a kiléps folyadéké pedig
nagysagban aranyos, de iranyban ellentétes a kilépd
abszolit sebességgel. A lapatkerekekre hato keriileti
erd (F,,, ill. F;) a be- és a kilépS folyadék impul-
zuserejének az Osszegével egyenlS. Az abrardl is lat-
hatd, hogy az F,, és az Fy nagysiga egyforma.

A hidraulikus tengelykapcsold, ha a szivattylkerék
forog, mindig visz 4t nyomatékot. Ez pl. sebességval-
taskor kellemetlen lehet, ezért célszerii egy hagyoma-
nyos, mechanikus tengelykapcsoldt is vele egybeépi-
teni (26. 4bra).
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